

SUSCRICION:
 En capital... 4'50 ptas. trimestre
 Fuera de capital... 6 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 A un año en oro... 35 id.
 Extranjero... 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una línea en línea... En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscriptores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de día de inserción que dispone la ley, por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 ptas. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | **GERONA, miércoles 23 de marzo de 1898** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** | **N.º 6.422**

ELLOS LO DICEN

Mal deben salir las cuentas á los caciques, cuando en el paroxismo de la desesperación amenazan con saltar toda consideración y toda valla de respeto, llevando la perturbación y el desasosiego allí en donde la gente no se preste á rendirles tributo de obediencia.

En otro lugar publicamos lo que de lo ocurrido en Castillo de Are, refiere uno de nuestros compañeros de la localidad y según parece, eso no vá á ser más que el preludio de lo que el caciquismo se propone llevar á cabo de aquí á la votación porque como todo pudor ha desaparecido y andan ya por esos mundos en cueros vivos, no se recatan de decir lo que piensan, por más que lo que piensan sean atrocidades y lleve consigo peligros que pueden ser de cuantía.

¿Pero qué no hay ley que ampare ni tribunales que sean éjida del ciudadano? preguntarán seguramente los que, al tener noticia de lo que hacen y consiguen los caciques, y nosotros decimos que sí, que hay ley y tribunales que tarde ó temprano tendrán que cumplir su misión, como tarde ó temprano vendrán las responsabilidades de cuantos ahora proceden como en país conquistado.

La desesperación no puede tomar caracteres más graves: el *delirium tremens* se apodera de esas cabezas desequilibradas y quiera el cielo que los que ayer se presentaban humildes y contritos pidiendo favor, haciendo actos de contrición y doblando el espinazo prodigando ofertas de adhesión y hoy andan arrogantes y sin freno desafiando á los pueblos y pisoteando la libertad, salgan en bien de ese lodazal en donde se han metido, en el que perecerán, porque la fuerza no es el derecho y todo lo que sale de la órbita de lo correcto, podrá sostenerse más ó menos tiempo, pero al fin caerá como cae todo cuanto es producto del abuso y del desorden.

Viendo que la opinión los abandona, los caciques echan piernas al aire, y á la desesperada se proponen pasar el Rubicon de sus desaciertos para sellar así el finiquito de su obra y como preludio de esa última sinfonía, repiten con más ó menos recato que el día de la elección harán detener á los adversarios que más les estorben y los arrestarán durante las horas de elección y que esto se llevará á cabo en los pueblos de alguna importancia por los secuaces de los caciques que dicen tienen en cuanto se vea que en algunos puntos la votación es adversa, irán rodando las urnas y se armará tiberio y todos expresan el propósito de ganar á toda costa, cueste lo que cueste.

Esto se dice, se repite, se afirma y solo lo consignamos para que todo el mundo sepa á que atenerse; ya sabemos que si ello no llevara envuelto otro peligro personal y correlativo, sería un programa que se cumpliría con matemática exactitud; pero como si los caciques, cobardes como son, encuentran quienes se presten á ser instrumentos para sus desesperados planes, los que combaten su maléfica influencia se aprestan á rechazar la agresión con la agresión, y suceda lo que quiera, porque se vá viendo que el cinismo aumenta á medida que el tiempo

se acorta y que la desesperación toma caracteres alarmantes á medida que se acerca el día de la elección. Las noticias que tienen de todos los distritos son desesperantes; la opinión los censura, el cuerpo electoral les vuelve la espalda y por doquiera el vendabal del desprestigio aventa su influencia y barre su prestigio.

¡Pobre caciquismo! tener que luchar con el país apenas nacido, es una inmensa desgracia con la que no puede conformarse. Contar con sacar sus candidatos sin esfuerzo alguno y ver que han de agotar la actividad, que han de sudar el quilo y no obstante, el abuso es su último recurso porque el prestigio no vale y la opinión está en frente, es desesperante para quien no tiene calma y no mide la causa de lo que le ocurre con ánimo de enmienda.

Que están dispuestos los caciques á echar por el atajo con tal de no perder la elección, ellos lo dicen y con ellos sus paniaguados; que, si al freir vienen las risas, al pagar llegan las lágrimas, cosa es que no tiene vuelta de hoja y que deben todos los que aman el imperio del derecho aperebirse para hacerlo valer, cosa es que la ley facultada y el espíritu de conservación aconseja.

Contra el abuso, la energía.
 Hay que jugarse el todo por el todo.

MADRID AL DIA

CRÓNICA

SUMARIO: ¿Cuál es mejor?—El Padre Juanico.—Las elecciones.—Renace la calma.

¿Cuál ha sido la obra dramática de la temporada?

¿La Duda?

¿El Padre Juanico?

Esas preguntas se hacen hoy todos aquellos que se encargan de formar atmósferas en los saloncillos de los teatros, en los pasillos y joyeros y en los centros donde se habla de literatura.

Mal parado queda siempre quien se entrega á comparaciones; más no por eso se escarmienta, y debido á ello hoy se examinan y analizan las obras de don José Echegaray y de don Angel Guimerá, para comparar sus méritos y otorgar la corona de laurel de la temporada.

Rómpanse como gusten la cabeza esos anatómicos de la literatura, nosotros concretémonos á comunicar á los píos lectores la impresión que la nueva obra de Guimerá nos ha producido.

A juzgar por las manifestaciones del público en general, *El Padre Juanico* es la obra que más ha gustado á los abonados de los viernes, días destinados á los extremos.

Se escuchó con religioso silencio y se aplaudió con sinceridad el primer acto, á nuestro juicio el más bello de los tres de que consta la obra.

En el segundo languidece un poco la acción, debido á que el autor se ha apartado un poco del camino porque condujo el primero. Tiene algunos toques de efecto; descolgando entre ellos el final del acto, habilmente hecho para impresionar y apoderarse del público.

Al tercer acto le sucede lo propio que al anterior, aunque tiene alguna más vida; pero los efectismos le conducen por la misma senda, y el recuerdo de las bellezas de la primera parte del drama le hacen desmerecer.

La obra en conjunto es de lo mejor que de poco tiempo acá se ha escrito. Se desarrolla en un ambiente de duizuras y candidades que encantan.

Los amores de *Rosó* y de *Tont* son un idilio campestre, de esos que huelen á to-

millo y llenan de ternuras el corazón.

El protagonista, el padre Juanico, es un tipo que honra mucho á Guimerá y que dió ocasión á Donato Jimenez para hacer una de sus mejores creaciones.

El éxito ha sido franco y justo; decir otra cosa era no decir verdad.

El Padre Juanico ha sido la primera obra que Guimerá ha escrito en castellano, y por eso sus merecimientos son mayores.

La marejada de las elecciones continúa en *crescendo*.

Las calles de Madrid están llenas de carteles y de proclamas, y hoy todo se vuelven concilios y conciliabulos, promesas y amenazas.

Los *muñidores* no tienen un momento de sosiego. Acompañados de dos ó tres personas allanan los hogares y comercios en busca de votos para el hombre honrado y formal á quien prestan su apoyo.

Son la pesadilla del pueblo de Madrid. Si está uno en la cama, hasta nuestro dormitorio penetran; y á veces hasta en la sopepa se meten para recordarnos que nos han pedido el voto.

Como todo lo que es ficción es poco duradero, la febrilidad y el pánico que días atrás reinó en la Bolsa, ha desaparecido.

El edificio que levantarón los agiotistas carecía de cimientos, y por ley natural se ha derrumbado y ha desaparecido, sin que de él apenas queden señales.

Los días nubosos y fríos nos han abandonado, y hoy disfrutamos de sol espléndido, de temperatura primaveral y de una alegría que forma excelente contraste con las tristezas de ayer y con la austeridad que en las iglesias se observa en esta época del año.

Y es que se ha disipado la tormentosa atmósfera que se cernía sobre nosotros, y otra vez estamos libres de los pesimismo que preocupaban nuestros ánimos.

Mirela.

20 de marzo de 1898.

LOS MANDAMIENTOS ELECTORALES

El pueblo estaba perdido; tan perdido como la flor en el cieno, como la nieve en el mar. No escuchaba la voz de la razón y despreciaba las virtudes. Encenegándose en el lodazal de las pasiones, había olvidado la práctica de toda virtud, el amor al trabajo.

Danzaba en torno de un becerro de oro; adoraba los astros de gran magnitud y sacrificaba á cuatro perdidos que vivían de su ignorancia y obsesión.

El Señor avisó al pueblo y el pueblo desoyó al Señor. Los ríos salieron de madre, las aguas arrasaron los campos, el mar tragó las naves, el fuego del cielo destruyó los edificios, la guerra se encendió entre hermanos y los enemigos se armaban para asolar el pueblo pervertido.

Y el pueblo desoyó la voz del Señor y la inmoralidad reinaba sobre la faz de la tierra que sufría la ira del Señor.

Pero en el pueblo había un elegido y el Señor le llamó.

Encendiéronse los cielos, tronaron las nubes en fragor horrisono, y habló el Señor dictando al pueblo las tablas de la Ley, los mandamientos de la moralidad que fueron diez.

El primero, amar la moralidad sobre todas las cosas.

El segundo, no jurar en vano el cumplimiento de los cargos.

El tercero, santificar las urnas.

El cuarto, no deshonrar los cargos.

El quinto, no matar... electores.

El sexto, no falsificar.

El séptimo, no hurtar votos.

El octavo, no levantar muertos ni inventar pueblos.

El noveno, no desear el acta del prójimo.

Y el décimo, no desear los votos ajenos.

Estos diez mandamientos se encierran en dos; amar la moralidad sobre todas las cosas y dar el voto como quisieras que te lo dieran á ti.

Y el pueblo los cumplió, y se dignificó.

Y el Señor anunció la venida del Redentor del mundo.

Y vino el Redentor y el pueblo fué purificado de culpa.

Se eligieron diputados conocedores y amantes de los distritos y hubo buenos ministros y gobiernos decentes.

El milagro fué hecho.

Desde Madrid

La guerra que se creía segura en estos días que acaban de pasar, tiénesse hoy algo como probable, y esto parece confirmar nuestra afirmación, de que las cosas no llegarían al extremo de que se hablaba.

Debemos, sin embargo, advertir que no faltan las noticias alarmantes; pero, si nuestros informes no son equivocados, se ha prohibido la circulación de esas noticias.

Y, en nuestro sentir, se ha hecho muy bien. Así irá poco á poco restableciéndose la calma y, tranquilos ya los ánimos, se reflexionará prudentemente, reflexión muy necesaria en los actuales momentos y que á todos nos hará ganar más que perder.

La primera consecuencia de la falta de noticias graves, es la de que los valores públicos vuelven á subir, si bien no lo hacen con tanta rapidez como bajaron. Pero esto es natural: el descenso es siempre cómodo y se baja deprisa; la subida es penosa, cansa y se hace despacio.

Pero lo principal es decidirse á subir, que más pronto ó más tarde, arriba nos encontraremos, y ya estamos en el camino.

A falta de noticias alarmantes que comunicar al público, algunos diarios pretenden sacar partido de los preparativos belicosos de los norteamericanos, para llevar de nuevo la inquietud al ánimo del lector.

Dicen ó, cuando menos, lo dan á entender, que aquellos preparativos no están de acuerdo con el optimismo que aquí vá extendiéndose, y se obstinan en pintar con los más negros colores la cuestión internacional.

No los imitemos nosotros. Antes al contrario, creemos que la guerra va siendo cada día menos probable y no vacilamos en recomendar á nuestros lectores que también lo crean así, porque parece seguro que, aunque hubiese discrepancias graves en la información que hayan de hacer acerca de la voladura del *Maine* los marinos españoles y los norteamericanos, la diferencia de apreciaciones sería sometida al estudio de un árbitro que evitaría la lucha entre España y los Estados Unidos, acaso inspirándose más en el deseo de ambos países que en el suyo propio.

Esto, en último término, porque antes, así el gobierno español como el norteamericano habrán de poner mucho de su parte para resolver pacíficamente el asunto sin más buenos oficios de amigable componedor alguno, que los de la mútua conveniencia, base hasta aquí de los temores de ruptura, como ya empieza á serlo de una buena y firme unión.

Al tiempo dejábamos la confirmación de cuanto exponíamos en nuestra última carta; al tiempo dejamos también que confirmemos lo que exponemos en ésta.

El dirá.

20 de marzo de 1898.

Carmón.

Lo de Castillo de Aro

Sin apadrinar ni rechazar la versión y si respondiendo también del hecho de la suspensión y destitución, hé aquí como dá cuenta un colega local, de lo ocurrido en cercano pueblo con cuyo nombre encabezamos estas líneas.

Dice el colega:

Ya no cabe más.

Mientras en el salón de sesiones de la Diputación ante la Junta provincial del Censo, las oposiciones buscando el amparo de la ley procedían á designar sus interventores, como medio de garantizar la legalidad de la emisión de los sufragios en la próxima contienda, en el salón de sesiones de un ayuntamiento del distrito de La Bisbal, que las reiteradas cuanto fútiles denuncias del caciquismo imperante no habían logrado derribar, tenía efecto otro acto que por su naturaleza era la antitesis del primero y constituía el más incalificable atropello.

El hecho y sus antecedentes, según parece, son éstos.

Formada y expuesta al público la lista de los individuos con derecho á votar en la elección de compromisarios del distrito municipal de Castillo de Aro, se presentó delegado por el gobernador civil de la provincia un inspector de orden público y ordenó la inclusión de dos contribuyentes, que quedaron incluidos sin reclamación alguna.

Esta inclusión hecha en la forma referida sirvió de base á una denuncia que formuló el famoso ex-secretario de aquel pueblo don Miguel Montaner ante el Juzgado de La Bisbal y sin que este haya acordado procesamiento alguno, pues aún se instruyen las primeras diligencias, anteayer á las 11 de la mañana el propio inspector de policía aludido, delegado por el gobernador civil de la provincia, se presentó ante el Ayuntamiento con orden para destituirlo y proceder á dar posesión á los nuevos concejales nombrados.

¿Cómo ha sido eso posible?

Pues muy sencillamente, según nos dicen, dictando la Audiencia provincial, sin tener á la vista las diligencias sumariales, que aún no están tramitadas, un auto de procesamiento contra todo el Ayuntamiento, auto á nuestro juicio tan inverosímil, tan opuesto á las prescripciones de la ley procesal, que necesitaríamos verio para creer que existe.

Sin embargo... el delegado del gobernador fundado en el procesamiento de toda la Corporación, aunque no logró reunir el Ayuntamiento, sin notificar la suspensión á todos sus individuos, dió posesión á los nuevos concejales.

El alcalde y los dos únicos concejales que estuvieron en las Casas Consistoriales fueron detenidos; del bolsillo del primero fueron arrancadas con violencia las insignias de su autoridad; la puerta del Archivo municipal fué descerrajada y lo mismo algunos cajones y los detenidos fueron amenazados de ser conducidos presos á esta ciudad si no dimitían su cargo, sin perjuicio de la suspensión.

Desde los primeros momentos alguien fué en busca del notario señor Lloret á San Feliu de Guixols y personado aquel poco después en el lugar del suceso, tomaba acta de todo lo ocurrido.

Esperamos conocer el acta levantada para darla á la publicidad, pues el suceso lleva todas las trazas de ser uno de los atropellos más inauditos que puedan registrarse en la negra historia del caciquismo imperante en esta provincia, que no necesitaba sino hechos de esa naturaleza para acabar de soliviantar los ánimos y excitar las pasiones hasta tan peligroso extremo, que es imposible prever los funestas y fatales consecuencias á que pueden dar lugar.

Y como prevenimos que lo ocurrido no es sino un ejemplar de lo que probablemente se repetirá, hasta quizás con exceso, en algún otro punto dentro del actual período, no podemos menos que protestar en nombre del país honrado y sensato cuya prudencia tan osadamente se pone á prueba, contra el escarnio que á uno de los derechos mas sagrados representa, por mas que creemos que sin necesidad de excitaciones sabrá el país con dignidad responder á tales atropellos en el terreno de la ley.

Si la cosa ha pasado tal y como lo refiere nuestro compañero, ni necesita comentarios, ni los admitiría por lo mismo que no se explica semejante proceder nunca, jamás visto en esta provincia en donde al paso que se sigue, no es posible prever á que extremo se llegará.

El caciquismo se juega la última carta;

crés contar con la impunidad y en nada repara y si bien sale esta ahora, será porque los hombres de bien y de orden quedarán, puesto que medios hay dentro de la ley para escarmentar á estos que se creen amparados por la impunidad.

¡Y dicen que la situación se llama liberal!

¡Que escarnio!

Monte-Carlo

El *Secolo* de Milán publica el balance de Monte-Carlo, tal como fué presentado al finalizar el último año económico.

Los ingresos de la banca, producidos por el juego, ascendieron á 14.850.000 francos (cinco millones menos que el año anterior.)

Los gastos se dividen de la manera siguiente:

Asignación del príncipe Alberto de Mónaco, 2.000.000 de francos; policía, gendarmería, instrucción pública y gastos para plantaciones y jardines, 1.500.000 francos; sueldos de los directores, administradores, banqueros (croupiers) y demás personal, 1.000.000 de francos: para gastos de teatros, orquestas, carreras, regatas, tiro de pichón y obras de beneficencia, 800.000 francos; anuncios y reclamos, 500.000 francos; fondos para facilitar el viaje de regreso á los jugadores desgraciados, 100.000 francos, y por fin, otros tantos para impedir los suicidios á causa de pérdidas en el juego.

A pesar de estas últimas precauciones, se han suicidado en Mónaco durante el pasado año, 35 personas, por haber quedado completamente arruinadas por el juego.

Monte-Carlo es un borrón infame para Europa, que tolera impasible las desdichas y los horrores que allí acontecen.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 21)

Paris.—Los periódicos de esta capital tratan del estado de relaciones entre los Gabinetes de Washington y Madrid, mostrando sus simpatías por España.

El *Journal* aboga por que Francia demuestre á España algo más que una simpatía platónica en la cuestión de los Estados Unidos, ponderando lo conveniente que sería para Francia y España estrechar su amistad y marchar de acuerdo para los intereses que les son comunes por su vecindad y por su raza.

—Un despacho de Nueva York dice que el periódico yankee *The Evangelist* ha publicado una carta de un pastor presbiteriano que reside en Cuba, en la cual se dice que son calumniosas las aseveraciones de los corresponsales yankees acerca la cortesía española para con los norteamericanos que residen en la Habana.

Se hacen en esta carta grandes elogios de la hospitalidad española.

Añade que Clara Barton dijo al llegar á la Habana para socorrer á los reconcentrados, confundida ante el hidalgo proceder de las autoridades españolas: «Me avergüenzo y siento humillación al ver como se expresan tan injustamente mis compatriotas al hablar de España.»

Mercado periodístico

Sabido es que algunos de los periódicos franceses pertenecen á compañías comanditarias, entre las cuales se reparten, á fin de año, dividendos considerables.

Una revista parisiense publica á este propósito el precio á que se cotizaron, al empezar el año, las acciones periodísticas, teniendo en cuenta que dichos valores fueron emitidos, por regla general, á 500 francos.

Acciones de *Le Figaro*, 970 francos; de *Le Petit Journal*, 1.137; *Le Petit Parisien*, 1.525; *Le Gil Blas*, 10; *Le Messager de Paris*, 500; *Le Temps*, 960; *Le Petit Marseillais*, 1.400; la *Agencia Havas*, 415 y el *Annuaire Didot Battin*, 1.002.

Como habrá podido notarse, la cotización más alta la obtuvieron las acciones de aquellos periódicos que, como el *Petit*

Journal y el *Petit Parisien*, se dirigen á la masa general del público, adoptando precios de venta y suscripción poco elevados.

Le Temps, el periódico serio que se lee en toda Europa y que como se ve, á pesar de su elevado precio de su suscripción hace negocio, es una excepción que confirma la regla.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Huevos pasados por agua.—Fachas manchegas.—Perdigones á la zagala.—Entrecote al natural.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa á la florentina.—Chuletas empanadas.—Lenguas de carnero estofadas.—Zanahorias saltadas.—Pollo relleno.—Postres.

Perdigones á la zagala.—Después de desplumados, destripados y clamuscados, se les tuercen las patas y se parten por la espalda, desde la sabadilla hasta el cuello, pero sin que queden separados por la pechuga; se aplanan con el cuchillo, y se remojan durante una hora en un adobo hecho con sal, pimienta, laurel, ajos, perejil y aceite; y después se ponen en parrillas á un fuego vivo, dándoles vuelta de vez en cuando; se sirven sobre una salsa á la mayordoma, reforzada con zumo de limón.

Pueden también servirse con una salsa picante de mostaza, aceite, vinagre y chilotas, con su propio jugo.

Sopa á la florentina.—Se traba en dos litros de buen caldo cinco cucharadas de harina de arroz desleída en agua fría.

Cuando haya dado el primer hervor, se retira la sopa á un lado de la hornilla; añadirle un ramito de hojas de apio, veinte minutos después se espuma, se liga con tres ó cuatro cucharadas de puré de aves, mezclado con yemas de huevos crudos y un poco de nata.

Se vierte en la sopera através del cedazo, y se sirve.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

No es cierto, como dijimos ayer tomándolo de un colega local, que D.^a Mercedes Pastors de Simón se encargue de la hora que su señora madre D.^a Adelsida de Maranges vanda de Pastors (que es d.) venía teniendo todos los años, en la solemne función que se celebra en la Santa Iglesia Catedral el próximo domingo de Ramos sino que irá á cargo desde el presente, de la familia de Pastors.

—El sorteo de Lotería celebrado anteayer en Madrid, han resultado favorecidos los premios mayores siguientes: Números 7.305 con 130.000 pesetas; 16.125 con 50.000 idem; 20.999 con 20.000 idem.

Premiados con 4 000 pesetas los números siguientes: 17.539, 10.839, 5.345, 16.812, 5.049, 16.812, 13.846, 6.409, y 18.842.

—Según escriben de San Hilario Sacalm, ha nevado copiosamente en aquella comarca, en términos de que el pasado lunes cubría el suelo una capa de nieve de un palmo de espesor.

—Se ha concedido á don Miguel Ballesta Coll y doña Catalina Juli Sastre, padres del soldado Rafael, fallecido en Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas.

—Se han nombrado Concejales interinos del Ayuntamiento de Castillo de Aro los señores D. José Simón Roselló, D. Pedro Roselló Plá, D. Pedro Bas Vila, D. Mariano Presas Carbonell, D. Joaquin Sicars Bas, D. José Isarn Juan, D. Francisco Escurá Martret y D. Francisco Mir Roqué.

—El Comisario de Guerra Interventor del Hospital militar de esta plaza.

Hace saber: que debiendo adquirirse para este Establecimiento los artículos de inmediato consumo siguientes: aceite mi-

neral, aceite vegetal de primera y segunda clase, arroz, carbón vegetal, garbanzos, leña, manteca, pastas para sopa, patatas y tocino, convoca á concurso para las once de la mañana del día dos de Abril proximo, que tendrá lugar en la Administración del Hospital Militar.

—Dice un colega de Figueras:

«Es general el clamoreo de la clase trabajadora en esta Comarca, por lo elevados que se van poniendo los precios de todos los artículos de primera necesidad, escaso el trabajo; á precios reducidos los jornales y altos los del pan, patatas, judías y de todos los demás artículos de mayor consumo entre las clases obreras.»

No hay que decir las dificultades que se presentan á la referida clase, para poder atender á las necesidades más apremiantes como lo son las de la subsistencia propia y la de alimentar á sus hijos.»

—Ha fallecido en Barcelona, la hija mayor del conocido comerciante de Figueras don José Fortner.

—D. E. P.

—Ayer salieron de esta ciudad con dirección á sus casas, con licencia trimestral, los soldados del regimiento de Guipúzcoa, pertenecientes á los reemplazos de 1892, 93 y 94.

Antes de ayer lo verificaron los del 91 con licencia ilimitada.

—En Bienes se ha derribado por consecuencia de las aguas, un vetusto edificio de la calle del Hospital, sin queafortunadamente el derrumbamiento causase más daños que el susto consiguiente á los vecinos, y algunos perjuicios de escasa consideración.

—En Chinchilla (Albacete), reina gran indignación contra las autoridades locales que consienten la asistencia de los niños á una escuela que se halla en inminente ruina.

—En Palafrugell ha fallecido don Juan Granés Francesch, siendo su muerte sentidísima.

E. P. D.

—La suscripción abierta en la Coruña para erigir una estatua al difunto general Sánchez Bregua, asciende hasta la fecha á 8.288'35.

—Ha suspendido definitivamente su publicación el semanario que, con el título de *El Bajo Ampurdán*, venía viendo la luz hace años en la importante villa de San Feliu de Guixols.

Lo sentimos.

—Por defunción del que la desempeñaba, se halla vacante la secretaría del Juzgado municipal de Lloret de Mar.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Agapito Llopis.

—Se ha desestimado la instancia promovida por D. Simón Masó Casadevall, vecino de esta ciudad, en solicitud de que se exima del servicio militar activo á su hijo José Masó Batlle.

—En el expreso de ayer tarde salió para Barcelona, desde cuyo punto embarcará para Bataán (Filipinas), nuestro particular amigo D. Mariano Urcizar de Aldaca que ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de dicha provincia.

Deseámosle un buen viaje.

—Parece que tátase de conceder franquicia postal y apartado gratuito á varios claustros de Institutos que lo tenían solicitado.

—En virtud de providencia dictada por el Juzgado de Figueras en las diligencias de apremio que se siguen de oficio contra Rosa Ferrer y Espeit, se anuncia tercera subasta para el día 19 de abril proximo á las 11 de su mañana, de la finca siguiente sin sujeción á tipo:

Una pieza de tierra viña y campo denominada «Matas», conocida también por «Bruguera» el sitio donde radica, propio de la referida Rosa Ferrer, situada en el término de la villa de Rosas; tiene de cabida dos veintenas setenta y cinco centiáreas, equivalentes á sesenta y cinco áreas seis centiáreas.

—En esta Capitania general se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra disponiendo que se explore la voluntad de los capitanes de infantería de la escala activa que deseen pasar á la isla de Cuba.

—Leemos que un conocido autor dra-

mático catalán de Barcelona tenía sospecha de que su esposa no le guardaba fidelidad.

El viernes la siguió, y al llegar al paraje próximo a la estatua de Prim, la vio conversando con un joven.

Cegóse, y haciendo uso de un revólver disparó cuatro tiros, sin queafortunadamente hiciera blanco.

El agresor fué conducido al Juzgado.

—Leamos en *La Lealtad* de San Felip de Guixols que al anocheecer del día 17 del corriente y al pasar por la calle Nueva de Calonge los señores Jaime Casar, José Cordeira, Pedro Reixach, José Olier y Joaquín Sibils, vecinos de Castillo de Aro que en el citado día regresaban de La Bisbal, encontraron en medio del arroyo un pedazo de ropa vieja en que estaba envuelta una cantidad en metálico, ropa y metálico que al llegar á Castillo de Aro, se apresuraron á entregar á D. Juan Albertí, Juez municipal del mismo pueblo para que dicho señor devolviese ambas cosas al que justificare ser su dueño.

—El alcalde de La Junquera cita y emplaza á Juan Fábregas, ermitaño encargado de la recolección de limosnas para la capilla de Santa Lucia de aquel término municipal, para que comparezca á dicha alcaldía, á fin de responder á los cargos que contra el mismo han hecho los administradores de dicha capilla.

—El próximo domingo las mesas electorales, quedarán constituidas en los locales siguientes:

Sección 1.ª Casas Consistoriales.

Idem 2.ª Escuela municipal, San Francisco 15, 1.º

Idem 3.ª Casa-Hospicio.

Idem 4.ª Estación central de la electricidad, Plaza del Molino.

Idem 5.ª Escuela práctica, Ciudadanos 15, 1.º

Idem 6.ª Escuela municipal, Forsa 17, 1.º

Idem 7.ª Ex-Escuela Normal, Barea 17, 1.º

—Han sido destinados el regimiento que guarnece esta plaza, los siguientes soldados regresados de Cuba:

Juan Roquet Sarrats, de Santa Coloma de Farnés; Juan Masca Tradó, de Pontós; José Sala Brech, de Palsfrugell; Celestino Polt Llinás, de Torroella de Montgrí y Juan Marca Bantoa, de Llerá y al de la de

Figueras, Miguel Mallach Costa, de La Jonquera; Pedro Cabañas Suñer, de Gerona; Jaime Clavé Ortea, de Garriguella; Juan Santigosa Martín, de Olot; Enrique Sierra Girar, de La Real; Carmelo Pachat Cardosa, de Salt; Pablo Castillo Cairó, de Figueras y Luis Martorells Valls, de Mas-sanct de la Salva.

—Hoy celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

—El señor cardenal Casañas ha dado el Santo Hábito de Religiosas de la Sagrada Familia, en su Palacio Episcopal de Seo de Urgel, á las distinguidas señoritas de Puigcerdá, doña María y Elisa Surroca de Pastors, vecinas de Talitorta, habiendo revestido el acto la mayor solemnidad.

—El príncipe Felipe de Sajonia Coburgo Gotha ha publicado un anuncio en los periódicos para hacer saber que no responde de las deudas que contraiga su mujer, la princesa Luisa de Bélgica.

La hermosa princesa es la que desapareció hace pocos días de Monte-Carlo, acompañada por un oficial de caballería austriaco, el mismo que se desafió con el marido.

—Doña Asunción Echavarría, primera actriz de la compañía dramática que actúa en Manzanares, denunció, por causas íntimas, como prófugo al actor Joaquín Capinell, ante el jefe local de la Guardia civil, saliendo luego para Madrid.

Confirmada la delación por antecedentes pedidos, el actor ha ingresado en la cárcel á disposición de la autoridad correspondiente.

ELECTORES

Decid á vuestros futuros representantes á Cortes, que para dar prueba de su patriotismo, solo os obsequien con vinos españoles, y especialmente con

CHAMPAGNE CODORNIU

REUMATISMO—Cede siempre á las grandes virtudes del *Bálsamo antirreumático de Oribe*, reconocido en todo el mundo como la única salvación de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas, que sirven lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla la composición á todos los médicos que deseen conocerla. Venta en todas las farmacias de crédito.

Por mayar: su autor, Bilbao; Madrid, V. García, y Barcelona, V. Ferrer. R.

LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las *Pildoras* y el *Jarabe de Blancard*, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la *firma de Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el *sello de garantía*.

Tomando estas precauciones, al tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

NIDOS Y TRONOS

(A Arturo Reyes)

Juan de Luna era amigo del rey. Un día cuando una noche triste como ninguna sobre los campos verdes negra caía, con la régia mirada severa y fría,

habló el rey de esta suerte con Juan de Luna:

—Juan, no te dá la vida ningún encanto, no tienes otro amigo que yo, tu choza con su eterno silencio llama al espanto, ¿Cómo sufrir se puede y aislarse tanto en un mundo que ríe, se agita y goza?

¿Qué una mujer tu vida siembra de flores, en el retiró oscuro que has elegido?

¡Un nido es vuestra humilde choza de amores!

¡Venid, yo os daré glorias, poder, honores!

¿Y quién por un patacón no deja un nido?

Juan respondió: Te engañas. Mi vida es bella.

Una mujer me adora, yo vivo en ella;

mis nieblas se disipan con sus reflejos,

y es ¡oh, rey! nuestra choza como una estrella

que tan solo es mezquina vista de lejos.

Pues en las soledades de mi abandono,

encuentro á todas horas amor profundo,

con la mujer querida nada ambiciono.

¡Si unas leguas de tierra forman un trono,

de una mujer y un hombre se formó el mundo!

Un mundo es nuestra choza, y en ella unidos

van nuestros pensamientos por los espacios

de los sueños azules desconocidos.

¡Si se olvidan los nidos en los palacios

se olvidan los palacios desde los nidos!

Nuestra choza es un mundo; se alza severa

en la cumbre del monte, del bosque en medio

la alegría con sus cantos mi compañera,

y, á las blancas paredes, poniendo asedio,

trepas hasta la ventana la enredadera.

Quando del sol los rayes matutinales

á la ventana llegan, truécense en oro

el mundo á que dan vida mis ideales, y si pasa la luna por los cristales, sus reflejos de plata son mi tesoro.

Entretanto, en la calle la turba crece, y un *¡viva el rey!* sonoro levanta el vuelo. Viendo la turba armada, que resplandece, á Juan el rey pregunta:—¿Qué te parece? Y Juan responde:—¡Estaba mirando al cielo! ¡Bosque, casita blanca y enredadera! El que ha aprendido á amaros, todo lo esquivo! ¡Quién en vuestro misterio vivir pudiera! ¡Desde un trono se baja por la escalera; desde un nido se sale siempre hácia arriba!

Ricardo J. Catarineu.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 21)

El general Weyler ha teleografiado á los constitucionales de Cuba pidiendo que se abstengan de presentar su candidatura y la de sus amigos.

Según sus íntimos, funda el general esta determinación en el actual aspecto del problema internacional.

—Dice un periódico que la princesa Natalia, que se halla gravemente enferma en Viena, tiene quince años de edad y es hija de la hermana mayor de la Regente, doña Cristina.

La enfermedad de la joven princesa es una inflamación cerebral.

—El sábado marchó á Washington un segundo oficial de la Legación de los Estados Unidos en Madrid con pliegos de Mr. Woodford para Mr. Mac-Kinley.

Se concede mucha importancia á este viaje, relacionado con las negociaciones que se están practicando entre los Gabinetes de Washington y Madrid para zanjar amistosamente los asuntos pendientes.

—Según telegrama de Roma al *Daily News* de Londres, el Gobierno español girará á la casa Rothschild la cantidad de 72.000 libras esterlinas á cuenta del valor total del crucero «Garibaldi», cuyo importe asciende á 680.000 libras.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

El Beato José Oriol confesor

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Lucas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

—¡Buena fortuna hemos tenido! decían las dos mujeres. Ya podemos dar gracias á Dios; pues al menos, ya que no la hacienda, tenemos el pellejo en salvo.

Pero D. Abundio no veía el asunto tan de color de rosa: aquella afluencia de fugitivos, y la más numerosa que se veía ir acudiendo por el opuesto lado, le daban terrible grima.

—Si! en salvo! decía refunfañando á las dos mujeres cuando no había cerca del carromato quien pudiera oírle; ¡en salvo! Ya vereis, con este gentío que se va á juntar allá arriba, lo que nos pasa! En cuanto los tudescitos vean que en los pueblos no ha quedado nadie, y se encuentren en las casas sin nada que arañar, van á creer que la gente se ha venido aquí con los tesoros de Creso, y... de seguro, dan una embestida al castillo... ¡Pobre de mí! ¡En dónde voy á meterme!

—Eso de embestir, replicaba Perpétua, se dice más pronto que se hace: ¡tomarán los tudescos seguir su camino, y no venirse por estos andurriales! Y al fin y al cabo, si les dá gana de venir, peor para ellos; pues, por las señas, vamos á ser muchos á defendernos, y puede muy bien suceder que vayan por lana, y vuelvan trasquilados...

—¡Vamos á ser muchos! reponía el cura: ¡pobre mujer! El último de los tudescos no tiene con ciento de estos desdichados para almorzar... Y luego, si se empeñan allá en el castillo en defenderse, no se armará mala danza!... Pobre de mí! Mejor me hubiera estado irme á los montes... Pero, señor ¿no tienen estas gentes otro sitio en que refugiarse? Nada: al castillo todo el mundo!... Míralos, míralos! cómo vienen á bandadas! ¡lo propio que mulos da reata... ¡Lebrones!

—¡Vaya, señor Cura! lo mismo podían ellos decir de nosotros, exclamó Inés.

á ellos y á él, de emplearse en amparar al prógimo á quien tanto habían oprimido y atemorizado; y con aquel aire naturalmente imperioso como de quien estaba cierto de ser obedecido, les anunció en términos generales la empresa de que se trataba, dándoles luego particulares instrucciones sobre el modo en que habían de portarse para que la gente que acudiera á buscar allí refugio, no viese en ellos sino amigos y defensores... Mandóles en seguida sacar de un caramanchon, en donde tanto tiempo habían yacido enmoheciéndose, las armas blancas y de fuego allí embutidas, se las repartió, con encargo de decir de su parte á todos sus colonos y arrendadores del valle, que cuantos tuvieran corazón, subiesen con armas al castillo; dióselas á los que no las tenían de entre los que subieron; escogió por oficiales á los que juzgó mas aptos; fijó las convenientes avanzadas y retenes en las gargantas y el recinto del valle, en la cuesta y demás avenidas del castillo, y estableció el orden y modo en que habían de relevarse, cual si fuese un campamento; ó por mejor decir, como sucedía en otros tiempos de triste memoria en el castillo propio.

En una alacena de dicho caramanchon, estaban aparte las armas que sólo el caballero había usado: aquella su famosa carabina, revuelta con mosquetes, espadas, estoques, pistolas, puñales y dagas. Ninguno de los criados tocó estos chismes; pero trataron entre si de preguntar al ama cuáles quiera que les llevase.—«Ninguna»—les respondió; y ora fuese voto solemne, ora un simple propósito, el hecho es que estuvo siempre desarmado al frente de aquella guarnición improvisada.

Al mismo tiempo que hacia estos aprestos marciales, tenía empleados á otros hombres y á varias mujeres, incluso las criadas todas de la casa, en preparar alojamiento para el mayor número posible de personas, en disponer camas y re-

servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo, y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, hacienda calas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; de Tánger para Cádiz, lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía ofrece alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas a pasajeros de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que rean y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica.—Fuerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte. Para más informes, dirigirse a D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente a la Plaza del Carril.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 22 Marzo 1898.—Cierre de ayer a las 4 tarde. Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Table with financial data including 'Efectos públicos', 'Acciones', and 'Obligaciones'. Columns include 'Fin' and 'Proxim.' with various numerical values.

CORREOS

Table with 'Entradas' and 'Salidas' columns listing arrival and departure times for various locations like Madrid, Barcelona, and Francia.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t. Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo. Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

CONFITES CARPA advertisement with 'TOTOS' logo and text: 'HEMEDIO RECOMENDADO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOSES'.

Premiados con Diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Antceto Palabí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de lamé natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes. Dr. Morales, Carreteras 39, Madrid. 000

llenar gergones y acomodarlos hasta en las salas y corredores, que se convirtieron en otros tantos dormitorios. Junto con esto, había mandado almacenar víveres suficientes para mantener a los huéspedes que Dios le enviase, y que efectivamente iban llegando a bandadas cada día.

Entretanto el no se ocupaba: dentro y fuera del castillo, cuesta arriba y cuesta abajo, rodando el valle, montando, reforzando, revistando puestos, exhortando a unos, regañando mansamente a otros; estando, por decirlo de una vez, en todo y en todas partes, con los ojos, con el pensamiento, con el gesto, con la palabra. En casa, ó por el camino, según donde le cogía, solícito en recibir a los huéspedes que iban llegando, los cuales todos, tanto los que ya de antes le conocían, como los que le veían por vez primera: entonces, mirábanle estáticos, olvidándose un momento de las desventuras y temores que les habían obligado a trepar allí; y mirándole se quedaban cuando se apartaba de ellos para atender a otro lado.



CAPÍTULO XI

Una temporada de campo

Aunque la mayor parte de la gente que acudía a refugiarse en el castillo penetraba en el valle por el lado opuesto al que nuestros tres fugitivos llevaban, con todo no dejaron de irse encontrando compañeros algunos de viaje y de desventura, que por infinidad de veredas habían salido ó iban saliendo al camino real. Y como en semejantes casos las gentes todas que se juntan suelen tratarse cual si toda la vida se hubieran conocido, en cuanto el carromato emparejaba con alguno de aquellos caminantes, al punto se entablaba un recíproco tiroteo de preguntas y respuestas: quien, había puesto pies en polvorosa sin guardar a que llegaran los tudescos; quién, había ya oído sus clarines y tambores; quién en fin, que los había ya visto, los pintaba... con el pincel propio de un hombre amedrentado!